

# 秋粮增产已成定局 全年粮食产量有望再创新高

**新华社消息** 据农业农村部20日消息,目前秋粮收获近八成,近期的连阴雨对产量影响总体有限,秋粮增产已成定局。全年粮食产量有望再创历史新高,连续7年保持在1.3万亿斤以上。

农业农村部种植业管理司司长潘文博20日在国务院新闻办公室举行的发布会上表示,为应对地湿

问题,把丰产的粮食收上来,有的轮式收割机要改成履带式,有的稻麦收割机要改成收玉米的,有的还需要人工抢收。

农业农村部最新数据显示,目前秋粮收获大头已落地。从各地实打实收和农情调度情况看,河南、陕西、山西因严重洪涝和干旱,秋粮减产。但其他主产区秋粮多数是增产的,

特别是东北四省区增产较多。

“全国有减有增,增的比减的多,秋粮丰收已成定局。”潘文博说,夏粮、早稻已丰收到手,合计增产约74亿斤,加上秋粮也是增产的,全年粮食丰收已成定局。其中,夏粮量质并增,优质专用小麦面积占37.3%。

今年全国秋粮丰收主

要有三方面原因,包括:秋粮播种面积稳中有增,奠定丰收的基础;高产作物玉米面积增加较多,加上光温水匹配较好,单产提高是丰收的关键;河南、陕西、山西等地局部灾情很重,但全国农业受灾程度轻于常年。据农业农村部调度,近10年平均每年农作物受灾面积3.6亿亩,今年受灾面积1亿亩左右,农

业灾情是近10年最轻的一年。

潘文博表示,针对秋雨对秋收秋种带来的不利影响和严峻挑战,农业农村部将按照党中央、国务院的决策部署,采取超常规措施,重点抓好秋收扫尾,抓好秋播秋种、力争冬小麦面积不下降或少下降,抓好冬前和早春的麦田管理。

据了解,农业农村部将指导山西、陕西等省份,抓紧组织抢收,继续调剂调运履带式收割机跨区作业,确保颗粒归仓。通过采取适宜的品种、精细整地、增加小麦用种量、增施底肥基肥等措施,科学指导抓好秋播秋种。同时,抓好小麦面积不下降或少下降,增施返青肥,为明年夏粮丰收夯实基础。

## 卫健委发文部署 预防职业性冻伤

**新华社消息** 为做好冬季防寒保暖工作,有效预防职业性冻伤事件的发生,保护劳动者的职业健康,国家卫生健康委办公厅日前印发《国家卫生健康委办公厅关于做好冬季防寒保暖工作的通知》,要求各级卫生健康行政部门提前对本地区防寒保暖工作作出部署。

通知要求,各级卫生健康行政部门要会同有关行业主管部门,加强对存在低温作业和低温天气作业的重点行业用人单位的监督检查,督促用人单位严格落实各项防寒保暖措施,包括改善作业环境和劳动条件,设置必要的取暖、烘干等设施设备,提高作业场所温度或为劳动者提供温暖的休息室,根据天气情况合理调整和安排劳动者低温天气工作时间,尽可能减少劳动者在严寒时段的户外工作时间等。

通知明确,加强低温作业和低温天气作业的女职工保护,不得安排女职工从事《女职工劳动保护特别规定》中的低温相关禁忌作业。

通知强调,在疫情防控常态化条件下,要提前做好冬季突发大规模核酸检测等疫情防控场所的防寒保暖应急预案,为低温天气下防疫工作者提供必要的取暖设备及防寒保暖用品,合理安排作息时间,切实做好冬季疫情防控保障工作。

(徐鹏航 邱冰清)



## 领取午餐

10月19日,四川省华蓥市高兴镇小学学生在食堂领取午餐。

今年以来,四川省华蓥市加快实施校园食品安全“互联网+明厨亮灶”工程,通过在校园食堂安装摄像头和显示屏,将操作间、消毒间等关键区域、工作流程在醒目的位置向外界展示,实现食品安全可视化、痕迹化、可追溯,为学生提供更加安全放心的饮食环境。

(据新华社报道)

## 家庭教育促进法草案三审呼应“双减”要求

**新华社消息** 家庭教育促进法草案19日再次提请全国人大常委会会议审议。

为呼应减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的“双减”要求,草案三审稿拟增加规定,县级以上地方人民政府应当采取措施,减轻义务教育阶段学生作业负担和校

外培训负担,畅通学校家庭教育沟通渠道,推进学校教育和家庭教育相互配合。

针对有的家长对未成年子女期望值过高、施加的学习负担过重,有的家长对未成年子女沉迷网络等行为疏于管教突出问题,草案拟规定,未成年人的父母或者其他监护人应当合理安排未成年人学

习、休息、娱乐和体育锻炼的时间,避免加重未成年人学习负担,预防未成年人沉迷网络。

草案三审稿还针对留守未成年人和困境未成年人家属,提出更多帮扶规定,并进一步明确了委托照护情形下被委托人不依法履行家庭教育责任的法律责任。

(胡浩)

## 沈阳一餐馆发生爆炸已致4死47伤

**《北京晚报》消息** 10月21日8时20分左右,位于辽宁省沈阳市和平区太原南街222号(王二牛烤骨头店)发生爆炸事故。目前,事故造成4人死亡;3人重伤、伤情平稳,44人轻

伤,均送往医院进行救治;安排36家宾馆,对事故波及群众进行妥善安置。经侦查,初步判定现场为商住楼楼内爆炸。此次事故的具体原因正在调查中。

据悉,爆炸发生后,周

边多家商铺和居民楼受影响,和平区公安、消防、应急、城建、属地街道办事处及燃气、供电、供水等部门已赶到现场应急处置。有消息称事故是燃气爆炸引起的。

(宗文)

## 我国修法进一步加强农产品质量安全

**新华社消息** 农产品质量安全法修订草案19日提请十三届全国人大常委会第三十一次会议审议。草案作出了一系列规定,确保广大人民群众“舌尖上的安全”。

在健全农产品质量安全责任机制方面,草案明确农产品生产经营者对其生产经营的农产品质量安全负责,要求生产经营者诚信自律,接受社会监督,承担社会责任;落实地方人民政府的属地管理责任和部门的监督管理职责;构建协同、高效的社会共治体系,要求注重发挥基层群众性自治组织在农产品质量安全中的优势和作用,鼓励其建立农产品质量安全信息员制度,协助开展有关工作。

在完善农产品生产经营全过程管控措施方面,草案要求建立农产品产地监测制度,加强地理标志农产品保护和管理,规定农产品生产企业、农民专业合作社应当依法开具食用农产品质量安全承诺合格证,并对其销售的农产品质量安全负责,对列入食用农产品质量安全追溯目录的食用农产品实施追溯管理。

完善监督管理措施是加强农产品质量安全的保障。草案规范农产品质量安全监督检查工作,完善监督检查措施,加强农产品生产日常检查,建立农产品生产经营者信用记录制度,强化考核问责,完善应急措施,强化有关部门的执法衔接和配合。

此外,草案加大了对违法行为的处罚力度,大幅提高农产品生产经营者的违法成本,完善监管主体的法律责任,并与食品安全法有关处罚的规定作了衔接。(于文静)

## 我国老年大学在校学员超千万

**新华社消息** 你知道中国有多少老年人热爱学习、仍在“上学”吗?中国老年大学协会近日在京发布的《中国老年教育发展报告(2019-2020)》显示,我国老年大学在校学员总数已超过1000万。

根据这份报告,截至2019年末,我国约有7.6万所老年大学(学校);在校学员约有1088.2万人;超八成在校学员在70岁以下,其中60至69岁的学员占比最高,约为学员总数的一半。

除了在校学习以外,网络数字化教育也逐渐成为老年教育的重要形式。根据该报告,据不完全统计,2019年,我国远程老年教育学校达6000多所,约为2017年的6倍;远程老年教育学校约3.6万个,比2017年增加近6000个。

“未来,学习是最好的养老。”中国老龄协会副会长吴玉韶说,我国老年教育仍面临发展不充分、不平衡等问题,应通过让老年教育重点向基层社区延伸,将老年教育融入社区生活场景、发展远程教育等途径,最大限度扩大老年教育资源增量,满足老年人日益增长的学习需求。

据中国老年大学协会常务副会长刁海峰介绍,《中国老年教育发展报告(2019-2020)》由中国老年大学协会牵头组织编制,是我国首部老年教育发展报告。报告系统总结了我国老年教育在党的建设、办学模式、资源整合、课程与教学等诸多方面的总体情况。

(田晓航)